

НОВЫЙ ПОЛЬСКИЙ ДОКУМЕНТ

В январе 1983 г. в газете "Лос Анджелес Таймс" была опубликована статья варшавского корреспондента Дана Фишера об отчете партийной комиссии Польской Объединенной рабочей партии с критикой партийных руководителей Польши.

Секретный отчет комиссии ПОРП представляет собой обширный материал, 157 машинописных страниц. Отчет был составлен по поручению чрезвычайного съезда ПОРП, который состоялся в июле 1981 г., еще до введения военного положения.

"Важнейшим условием сохранения авторитета коммунистической партии и доверия к партийной программе коммунистического строительства, — говорилось в постановлении съезда, — является искреннее и подробное изучение всех драматических событий, которые произошли в Польше после второй мировой войны, в том числе, кровавых событий в Познани в 1956 г. и выступлений рабочих балтийского побережья в 1970-м".

Отчет партийной комиссии, говорилось далее в этом постановлении, должен содержать исследование всех фактов и определение того, кто ответственен за решения, вызвавшие эти трагические события. Члены комиссии (34 человека) были назначены 2 сентября 1981 г., а месяц спустя комиссия приступила к работе.

В этом секретном отчете нет обычных для коммунистической риторики обвинений против западных империалистов, их агентов и контрреволюционных сил внутри страны, — напротив, подчеркивается несостоятельность партийного руководства Польши, его неспособность провести серьезные политические и экономические реформы.

"Выступления протеста в 1980 г., — говорится в отчете,

— полностью дискредитировали лозунг о морально-политическом единстве польского народа".

Дан Фишер замечает, что авторы отчета не называют поименно Ярузельского и его приближенных, но критикуемый ими стиль партийного руководства, вызвавший трагические события послевоенного времени, характерен и для нынешних польских властей.

Из описания кровавых событий 1970 г. на Побережье явно вытекает, что вопреки распространенному прежде мнению, генерал Ярузельский и тогда не возражал против использования оружия при подавлении рабочих выступлений.

Этот документ, пишет Фишер, выделяется среди циркулирующих в польском самиздате неофициальных анализов, которые объясняют польский кризис пороками системы и не верят в возможность ее реформирования. В отчете партийной комиссии основная вина за польскую трагедию возлагается на отдельных польских руководителей, на их неумелое руководство экономикой и полную оторванность от народа, совершенно отстраненного от формирования государственной политики. Как подчеркивается в отчете, польское руководство не извлекло уроков из прошлых трагедий. Общество лишено возможности избирать руководителей, в результате стал всевластным бюрократический аппарат, сопротивляющийся реформам ради сохранения своих привилегий. Руководящие деятели, говорится также в отчете, отбираются по признаку их лояльности власти, а не по профессиональным достоинствам. Если в результате протестов рабочих кому-то их руководящих деятелей приходится уйти, бюрократия все равно сохраняет свои позиции.

"Не активность оппозиции обусловила кризисы послевоенной Польши, — подчеркивается в заключении секретного отчета, разработанного партийной комиссией ПОРП. — Деятельность оппозиции может быть катализатором протестов, но сама по себе создать кризисную ситуацию не может".

Члены партийной комиссии ПОРП как на единственную возможность для партии заручиться поддержкой рабочего класса указывают на реформы — не только экономические, но и политические.